

**Аналитическая справка по воспитательной работе
МКУ «Отдел образования Исполнительного комитета Тетюшского муниципального
района Республики Татарстан»
за 2020-2021 учебный год**

Воспитательная и образовательная система Тетюшского муниципального района представлена 13 средними общеобразовательными организациями, 4 основными общеобразовательными организациями, 9 начальными общеобразовательными организациями, МБУ ДО «Центр дополнительного образования», МДУ ДО «Загородный лагерь «Чайка».

Кадровый состав сферы воспитания (на слайде)

- заместитель начальника по ВР-1
- методист по воспитанию и дополнительному образованию – 1.
- методист с исполнением обязанностей педагога – психолога -1
- заместители директоров по ВР - 17 (из них полная ставка в городских школах и МБОУ «Большетарханская СОШ»)
- педагогов-организаторов – **12;**
- социальных педагогов -3;
- психологов в ОУ -4;
- классных руководителей – 187.

Трудно спорить с утверждением, что воспитание - это фундаментальная часть нашей образовательной системы. С 1 сентября 2020 года вступили в силу поправки в Закон об образовании в части вопросов воспитания обучающихся. Впервые понятие воспитания закреплено законодательно. Какие ценности мы будем вкладывать в наше подрастающее поколение, что сможет дать нашим детям школа, педагоги, какую среду мы сформируем вокруг ребенка с самого детства - все это системообразующие вещи для общества и формирования будущего нашей страны.

Понятие воспитания трактуется как деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации

обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства. Согласно документу воспитательная работа стала одной из составных частей образовательной программы. Образовательные организации в течение 2020/2021 учебного года разрабатывали рабочие программы воспитания и календарные планы воспитательной работы. За основу взята Примерная программа воспитания, однако каждая школа при разработке учитывала свою специфику,

Сама по себе программа не является инструментом воспитания: ребенка воспитывает не документ, а педагог – своими действиями, словами, отношением. И ведущей здесь была и остается роль классного руководителя. «Ближе всего к ученикам – их классные руководители. Такая постоянная каждодневная работа, связанная с обучением, воспитанием детей, – это огромная ответственность, и она, конечно, требует особой подготовки наставников и их особой поддержки», – подчеркнул Президент РФ. По его инициативе с 1 сентября 2020 года классные руководители ежемесячно получают дополнительную выплату за классное руководство в размере 5 тыс. руб., при этом сохранились все ранее установленные региональные выплаты. **Это должно не только побуждать педагогов к осуществлению деятельности по классному руководству, но и обеспечивать качество и эффективность этой деятельности.**

С целью повышения профессионального мастерства и обмена опытом ежегодно проводится конкурс «Воспитать человека», в одной из номинаций определяется лучший классный руководитель. В прошедшем учебном году в конкурсе приняли участие 16 классных руководителей. Победителем муниципального конкурса стал воспитатель - классный руководитель Кадетской школы- интернат Загфаров Н.В., также он вошел в «шестерку» лучших классных руководителей РТ.

Педагог дополнительного образования ЦДО Осипова А.В., вошла в «десятку» лучших ПДО республики в конкурсе «Сердце отдаю детям»;

Педагог – организатор МБОУ «Тетюшская СОШ №1 им. П.С. Ханжина» Лазарева Л.Н., вошла в десятку лучших педагогов- организаторов РТ в конкурсе «Воспитать человека».

Путин В.В. отметил, что воспитание должно быть направлено также на формирование у учащихся «чувства патриотизма и гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам героев Отечества, к закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям», к природе и окружающей среде.

Активно в районе развивается движение «Юнармия». Всего в районе осуществляют деятельность 16 отрядов общим охватом 543 юнармейца. Имеется две оборудованные «комнаты юнармейца» в ЦДО и ТСОШ №1. По итогам участия отрядов в конкурсах по линии движения «Юнармия» в 2020 /2021 учебном году МБОУ «Кильдюшевская СОШ» также получила комплект стендов «Юнармия» для оборудования комнаты.

Юнармейцы – участники всех районных мероприятий, успешно представляют район на республиканских соревнованиях команды ТСОШ 1, ТСОШ 2, Кадетской школы – интернат.

Каждый год празднования Дня великой Победы становится знаковым для всех жителей нашей страны, Республики, района. Система образования района принимает самое активное участие в праздничных и предпраздничных мероприятиях: проводятся уроки мужества, встречи с тружениками тыла, школьники ухаживают за памятниками и обелисками воинам, павшим в боях в ВОВ 1941- 1945 г.г. Стали традиционными Акции: «Окна Победы», «Сад памяти», «Георгиевская ленточка», «Бессмертный полк». Ежегодно обновляются экспозиции школьных музеев, посвященные этой Великой дате.

В 8 общеобразовательных организациях ведут свою деятельность школьные музеи, которые активно участвуют в республиканских конкурсах школьных музеев. Согласно оценкам жюри МБОУ «Тетюшская средняя

общеобразовательная школа № 1 имени Героя Советского Союза Ханжина Павла Семеновича» признана абсолютным победителем финального этапа Республиканского смотра – конкурса музеев боевой славы ОУ РТ «Юнармейцы – хранители воинской славы».

В республиканском этапе Республиканской военно-исторической олимпиады среди юнармейцев на знание военной истории России обучающийся МБОУ «Тетюшская средняя общеобразовательная школа №2» Лубганс Данил признан лауреатом олимпиады.

В 2021 году возобновилась традиция проведения районной военно – спортивной игры «Зарница», посвященной Дню Победы Советского народа над фашистской Германией. В ней приняли участие 15 школ района, 17 команд. Деление команд на две лиги дает возможность участвовать в игре школам с контингентом менее 50 человек.

Традиционно в феврале месяце все ОУ принимают активное участие в Месячнике патриотической и оборонно – массовой работы.

Большое внимание уделяется развитию школьного ученического самоуправления. На протяжении многих лет в РТ проводится конкурс ШУСов «СОК – стань одной командой». По итогам республиканского конкурса «Стань Одной Командой. СОК-2020» команда школьного ученического самоуправления МБОУ "Большетарханская СОШ" стала победителем в номинации "Уверенный старт" и вошла в шестёрку лучших РТ с двумя командами из Казани, Челнов, Лениногорска, Нурлат.

В Республиканском конкурсе на создание символа 2021 года Татарстанского регионального отделения «Российское движение школьников» - 2 место заняла Моисеева Анастасия, обучающаяся ТСОШ №1, руководитель Лазарева Л.Н.

По итогам Республиканского смотра-конкурса для советов детских общественных организаций РТ «Актив года» в течение 2020\2021 учебного года среди 116 советов ДОО 3 место занял Районный Совет детских

общественных организаций ШТАБ «С Нами Тысячи» (МБУ ДО «Центр дополнительного образования ТМР РТ).

С 30 мая по 1 июня 2021 года в г.Москва состоялся Всероссийский фестиваль «Большая перемена». В число делегации от Республики Татарстан вошла активист детского движения Тетюшского района, член Совета детских организаций РТ, руководитель районного штаба «С Нами Тысячи!» Васильева Юлия (МБОУ «Тетюшская средняя общеобразовательная школа №2»).

В целях профилактики дорожно – транспортного травматизма во всех образовательных учреждениях Тетюшского муниципального района проводится целенаправленная профилактическая работа среди учащихся и воспитанников, родителей (законных представителей).

В школах на конец учебного года созданы и функционируют 23 отряда юных инспекторов дорожного движения, общей численностью 203 обучающихся, которые участвуют в районных и республиканских соревнованиях и акциях.

30 сентября 2020 года в г. Казань прошел зональный этап республиканского конкурса юных инспекторов движения «Безопасное колесо», посвященный 75-ой годовщине Победы в Великой Отечественной войне и 100-летию ТАССР. Наш район представил отряд ЮИД МБОУ «Тетюшская средняя общеобразовательная школа №2» (руководитель А.В. Похлёбкин). По итогам конкурса отряд награждён дипломом лауреата

В рамках реализации мероприятий подпрограммы «Повышение безопасности дорожного движения в Республике Татарстан на 2014-2025 годы» государственной программы «Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности на 2014-2025 годы», с целью воспитания законопослушных участников дорожного движения, профилактики детской безнадзорности и беспризорности, формирования культуры здорового и безопасного образа жизни 14 апреля 2021 года состоялся муниципальный этап Республиканского конкурса «Лучший отряд юных инспекторов

движения по итогам 2020/2021 учебного года и лучший руководитель отряда ЮИД». По итогам конкурса победителем признана МБОУ «Тетюшская средняя общеобразовательная школа №1 им. Ханжина П.С.». Призеры конкурса: МБОУ «Кильдюшевская средняя общеобразовательная школа» и МБОУ «Нармонская средняя общеобразовательная школа».

21 апреля 2021 года на базе МБОУ «Тетюшская татарская средняя общеобразовательная школа» состоялся муниципальный этап Республиканского конкурса «Безопасное колесо», посвящённый 85-летию службы Госавтоинспекции. Отряд ЮИД МБОУ «Тетюшская средняя общеобразовательная школа 2» представил наш район на зональном этапе конкурса, который состоялся 14 мая в г. Казани. По итогам отряд признан Лауреатом конкурса.

В целях предупреждения детского дорожно-транспортного травматизма и восстановления навыков безопасного поведения детей и подростков на дороге, в течение учебного года проводится оперативно-профилактическая акция «Внимание-дети!», в которой непосредственное участие принимают обучающиеся и воспитанники образовательных учреждений района.

В ОУ проводится целенаправленная работа по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма, по повышению дорожной грамотности обучающихся и культуры поведения на дорогах. Работа строится на основании совместного плана отдела образования и ГИБДД на учебный год.

В образовательных учреждениях оформлены уголки дорожного движения для обучающихся и родителей, которые привлекают внимание и помогают в изучении правил дорожного движения. Систематически ведется работа с обучающимися и родителями по вопросу ношения на верхней одежде световозвращающих элементов. В конце учебного дня проводится минутка безопасности, где учителя напоминают детям о безопасном поведении на дорогах по пути следования домой и учреждения дополнительного образования.

Охват учащихся дополнительным образованием и внеурочной деятельностью составляет 100 %.

Охват учащихся дополнительным образованием в целом составляет 75.5 % (4 городские школы, 2 сельские школы и ЦДО имеют лицензию на дополнительное образование).

Центр дополнительного образования Тетюшского муниципального района Республики Татарстан - это современное многопрофильное образовательное учреждение дополнительного образования детей, в котором воспитываются 1112 детей.

Стабильно высокие результаты работы показывают следующие детские объединения:

- Объединение «Юный инструктор туризма»
- Объединение «Юные туристы-спасатели»
- Объединение «Мир игрушек»

Осипова Анна Владимировна и Никоноров Дмитрий Владимирович, педагоги дополнительного образования, являются обладателями Гран-При Республиканского конкурса антинаркотических профилактических видеороликов среди образовательных организаций дополнительного образования «Парад идей»;

Непревзойденным лидером в Туриаде (Спартакиаде по туризму) на протяжении ряда лет среди сельских команд является команда ЦДО (Рук. Осипова А.В. и Никоноров Д.В.), по итогам 2020 года команда заняла 1 место.

В 2021 году в первом этапе Туриады, который проходил в г. Арске 10-11 апреля, в старшей возрастной группе воспитанники ЦДО снова стали первыми, а в младшей группе третьими.

Команда Центра дополнительного образования объединения «Юные туристы-спасатели» и команда ГБОУ «Тетюшская кадетская школа-интернат» заняли 2 и 3 место соответственно в Региональном чемпионате «Молодые профессионалы» Worldskills Russia Республики Татарстан

чемпионатного цикла 2020 – 2021 годов в компетенции «Спасательные работы».

В апреле 2021 года состоялся региональный этап Всероссийской заочной акции «Физическая культура и спорт – альтернатива пагубным привычкам», в котором приняли участие 31 район Республики Татарстан, г.Набережные Челны и г.Казань.

По итогам решения конкурсной комиссии МБУ ДО «Центр дополнительного образования Тетюшского муниципального района Республики Татарстан» признан призером в номинации «Лучшая добровольческая инициатива»!

Педагоги Центра дополнительного образования Глотова Г.Г. и Шитенкова Н.А. награждены дипломами 2 степени Межрегионального конкурса «Русская народная игрушка».

В рамках реализации задачи по увеличению числа детей, занимающихся по образовательным программам дополнительного образования, в Республике Татарстан для родителей и их детей, желающих обучаться в объединениях дополнительного образования, создан навигатор дополнительного образования детей Республики Татарстан.

Одной из основных задач, решаемых посредством запуска портала и мобильного приложения, станет доступность и оперативность получения актуальной информации о реализуемых программах дополнительного образования детей в конкретном муниципальном образовании.

При выборе определенной программы пользователь может подать через систему Навигатор ДОД РТ заявление на зачисление в учреждение (предусмотрена переадресация на страницу подачи заявления в ОДОД через информационную систему «Электронное образование в Республике Татарстан»). Заявка заполняется на портале ОДОД edu.tatar.ru и поступает на рассмотрение в учреждение.

На данный момент в системе Навигатор

Достигнуть наибольшего эффекта в воспитании здорового поколения помогает развитие массовых видов спорта, активное использование материальной базы спортивно-оздоровительных объектов.

Спортивные школьные команды успешно участвуют в играх «Школьной волейбольной лиги», Школьной баскетбольной лиги «КЭС – баскет».

Впервые за много лет команда МБОУ «Тетюшская средняя общеобразовательная школа №1 им. Ханжина П.С.» (тренеры Знатнов С.Ф. и Подгорнова А.В) стала финалистом регионального этапа Всероссийских спортивных соревнований школьников «Президентские состязания», которые прошли с 20 по 22 мая 2021 года в Актанышском муниципальном районе.

В программу мероприятия были включены спортивное многоборье, творческий конкурс, теоретический конкурс, эстафетный бег.

По инициативе партии «Единая Россия» в течение 2020 /2021 года во всех школах торжественно были открыты шахматные зоны. Игра в шахматы способствует умственному развитию ребенка. Все мы заинтересованы в том, чтобы наши дети были заняты полезным, развивающим досугом, исключающим гаджеты и компьютерные игры.

Под эгидой родных языков и народного единства прошли фестивали молодежного творчества «Созвездие – Йолдызлык» и народного творчества «Без бергэ», в которых приняли участие все желающие школьники и воспитанники детских садов.

Победителями и призерами зонального этапа фестиваля «Созвездие – Йолдызлык» стали:

- Анастасия Карягина, МБОУ «Урюмская СОШ», руководитель Тронягина Н.М.;
- Минневалиева Дина, МБДОУ «Сказка», руководитель Минневалиева Л.И.;
- Нургалиева Айзиля, МБОУ «Тетюшская СОШ №1», руководитель Латыпова Х.Х.

По итогам полуфинала XXI Открытого республиканского телевизионного молодежного фестиваля эстрадного искусства «Созвездие-Йолдызлык -2021» Нургалиева Айзиля награждена дипломом лауреата III степени.

23 марта 2021 года на базе МБОУ «Тетюшская татарская средняя общеобразовательная школа» прошел Гала - концерт муниципального этапа Республиканского детского Национального фестиваля народного творчества «БЕЗ БЕРГЭ!», в который вошли номера- победители финального этапа.

Большая работа проводится по экологическому воспитанию школьников и воспитанников детских садов, по антикоррупционному воспитанию.

По итогам республиканского конкурса «Эковесна-2021» Наталья Гаврилова, обучающая 8 класса МБОУ «Нармонская СОШ» ТМР РТ, награждена дипломом за 2 место в республиканском конкурсе детских экологических рисунков «Татарстан - наш общий дом » (руководитель Тараканова Р.Х.). Для участия в конкурсе было прислано 2900 работ из городов и районов нашей республики.

По итогам республиканского конкурса «Эквест» категории Green team 3 место у команды МБУ ДО «Центр дополнительного образования Тетюшского муниципального района Республики Татарстан». Также в «двадцатку лучших» из 78 команд-участников вошли экологические объединения МБОУ «Богдашкинская ООШ» (16 место), МБОУ «Большетарханская СОШ» (17 место).

В профориентационном конкурсе «EcoSkills» Региональной молодежной общественной организации «Будет чисто» обучающаяся ТСОШ №1 Савельчева Юлиана вошла в число победителей очного этапа.

Ежегодно Аппаратом Президента РТ проводятся конкурсы антикоррупционной направленности по самым различным номинациям: рисунок, плакат, видеоролик, эссе и т.п. Победителям и призерам вручаются

ценные подарки. Призерами в 2020 году стали учащиеся МБОУ «Киртелинская СОШ», МБОУ «Тоншерминская СОШ» и ТСОШ 1.

В течение ряда лет достойно защищают честь района в олимпиаде «Защита прав потребителей» обучающиеся МБОУ «Большетарханская СОШ». В 2020 году по итогам олимпиады выявлен 1 призер (3 место, Сидиков Далер, 9 кл.) и 3 победителя в номинациях.

По итогам очного регионального этапа конкурса Всероссийского конкурса среди учащихся общеобразовательных учреждений сельских территорий и малых городов АгроНТИ-2021 среди 250 школьников Республики Татарстан и ближайших регионов в число победителей по направлению «АгроРоботы» вошли Залялиев Ирек (МБОУ «Алабердинская средняя общеобразовательная школа» Тетюшского муниципального района РТ (руководитель: Гарифуллин Р. Т.) и Сафин Фаиль, МБОУ «Байрашевская основная общеобразовательная школа» Тетюшского муниципального района РТ (руководитель: Боченина Т. С.).

Несмотря на большой объем проводимой работы в сфере воспитания остается ряд проблем.

В их числе наличие асоциальных проявлений в детской и подростковой среде, распространенность семейного неблагополучия.

В этой связи необходимо детально проанализировать качество профилактической работы. Важно выстроить индивидуальную адресную работу, обратить внимание на категории семей, которые требуют повышенного внимания со стороны педагогов, но выпадают из поля зрения.

Особая роль в профилактике социально-негативных явлений в подростковой среде отведена психолого-педагогической службе.

Именно служба оказывает поддержку обучающимся и родителям в тех образовательных организациях, где отсутствуют ставки педагога-психолога.

Педагог – психолог МБОУ «Тетюшская СОШ №1» Фирсова И.В. стала третьей в зональном этапе конкурса профессионального мастерства «Лучший педагог – психолог».

Среди комплекса мер Стратегии особо выделена задача усиления воспитательной роли семьи. Взаимодействие семьи и школы основывается на общей цели: сформировать сотрудничество между всеми участниками образовательного процесса, повысить престиж семьи.

С ноября 2019 года в РТ начал свою работу Республиканский Совет родителей, в котором наш район представляет Сафаров Р.В., председатель районного Совета родителей ТМР РТ, член родительского комитета МБОУ «Тетюшская СОШ №1 им. П.С. Ханжина». В районный Совет родителей вошли по одному представителю от родительских комитетов всех школ района. Совет создан в целях координации деятельности органов родительского самоуправления в обеспечении прав и обязанностей родителей, обучающихся и воспитанников. Члены Совета родителей являются инициаторами школьных и классных мероприятий. Заседания Совета родителей проводятся не реже одного раза в четверть.

С 1 сентября вступила в силу поправка к ст. 37 Закона об образовании в РФ об обеспечении учащихся начальной школы (с 1 по 4 класс) не менее одного раза в день бесплатным горячим питанием, предусматривающим наличие горячего блюда, не считая горячего напитка. Такая мера реализуется за счет бюджетов федерального, регионального и местного уровней, а также иных источников финансирования, установленных законом.

Услуги питания оказывает в настоящее время поставщик «Гарант +». Также в соответствии с Постановлением Исполнительного комитета бесплатным питанием обеспечены дети из семей, где воспитываются 4 и более детей и дети – инвалиды. Всего – 163 человека, на питание из муниципального бюджета на каждого выделяется по 25 руб. ежедневно.

В течение учебного года осуществлялся родительский контроль за качеством питания в общеобразовательных организациях ТМР РТ.

Сегодня в поле нашего с вами внимания находятся более 2000 юных тетюшан, а это – главный стратегический ресурс района, от образованности и воспитанности которого зависит качество человеческого капитала.

В 2021 /2022 учебном году нам предстоит решать следующие ключевые задачи:

- внедрение новой программы воспитания в общеобразовательных организациях района;
- обеспечение условий для вариативности, качества и доступности дополнительного образования для каждого ребенка, особенно для детей с особыми образовательными потребностями. А для этого каждому учреждению необходимо разработать адаптированную программу;
- реализация комплекса мероприятий, направленных на взаимодействие с семьей, как основным социальным партнером образовательной организации в воспитании детей;
- содействие развитию и совершенствованию деятельности детских общественных организаций, школьного ученического самоуправления.
- создание комфортных и безопасных условий для обучающихся, в т.ч. усиление работы по профилактике терроризма и экстремизма, профилактика правонарушений в подростковой среде, сбалансированное качественное питание школьников и воспитанников, пропаганда здорового образа жизни.